

江苏省教育厅

苏教基函〔2021〕13号

省教育厅关于组织全省中小学 学习贯彻习近平总书记重要回信精神的通知

各设区市、县（市、区）教育局：

在中国共产党建党 100 周年之际，“六一”国际儿童节来临前夕，习近平总书记给淮安市新安小学五（8）中队的少先队员回信，亲切勉励他们结合自身成长实际学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走的决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。习近平总书记的重要回信，对全面落实立德树人根本任务、深化开展中小学党史学习教育、积极推动基础教育高质量发展具有十分重要的意义。现就做好全省中小学学习贯彻习近平总书记重要回信有关事项通知如下。

一、深刻领会习近平总书记重要回信的重大意义，迅速掀起学习宣传贯彻热潮

习近平总书记给新安小学少先队员的重要回信，情真意切，内涵丰富，催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对青少年健康成长的亲切关怀和殷切期盼，是对江苏省开展党史学习教育的充分肯定，是对江苏教育工作的极大褒奖，更是对青少年传承红色基因、争做新时代好少年的最大激励。各地各校要

从党的事业薪火相传、教育发展奠基未来的高度，深刻领会习近平总书记重要回信的重大意义和深刻内涵，要把学习贯彻习近平总书记重要回信作为当前及今后一个阶段重要而紧迫的任务，切实抓紧抓实抓好。要通过全校师生会、国旗下讲话等多种方式，及时向广大教职员和广大青少年传达习近平总书记重要回信内容，做到人人知晓，全员覆盖。要制定学习计划，组织专题讨论，撰写体会文章，创新学习方式，准确理解重要回信的精神实质，牢固树立立德树人的育人导向，着力提高学习贯彻重要回信的成效。要引导与激发广大教职员为党育人、为国育才的初心与使命；教育与激励青少年树立远大理想，砥砺高尚品格，增长过硬本领，争当志存高远、向上向善、善学笃行的好少年。要深入挖掘好的经验做法，培育选树一批先进典型，用富有时代特色和广大青少年喜闻乐见的鲜活方式做好宣传，努力营造学习贯彻习近平总书记重要回信的浓厚氛围，迅速掀起学习宣传贯彻的热潮。

二、切实把学习贯彻习近平总书记重要回信精神融入到教育教学之中，推动学习贯彻活动深入持久开展

习近平总书记的重要回信思想深邃，内涵深刻，导向鲜明，丰富了习近平总书记关于教育的重要论述的内容，指明了少年儿童教育工作的总方向和总要求。各地各校要切实把学习贯彻习近平总书记重要回信精神融入到教育教学各方面和各环节。要全面贯彻党的教育方针，更加关心和重视少年儿童教育工作，认真研究教育规律和青少年发展规律，增进对青少年的了解、尊重、关心和服务，全方位、系统化改善青少年成长环境，促进其全面发

展和健康成长。要推进习近平总书记重要回信内容进课堂，融入到各学科教学和思政课中，全面加强宣讲和解读，引导师生把握精神实质，增强贯彻落实的内在自觉。要推进习近平总书记重要回信进校园，以重要回信精神为指引，更新办学理念，端正办学思想，突出正确育人培养目标，丰富校风、教风、学风内涵；要在校园环境布置上，通过设置宣传专栏和专题展板、教室黑板报等途径广泛宣传习近平总书记重要回信内容，营造促进少年儿童健康成长的校园环境。要推进习近平总书记重要回信进实践，要弘扬“新安旅行团”的光荣传统，强化实践育人和活动育人的独特作用，把学习贯彻重要回信精神融入到劳动实践“百千万”工程之中，丰富实践活动和劳动教育的内容与形式，积极开展各类红色教育实践活动，深入开展爱党爱国、社会主义核心价值观等各种实践体验活动，强化育人成效，教育引导少年儿童刻苦学习、树立理想、砥砺品格、增长本领、全面发展。

三、广泛开展“学党史，听党话，跟党走”主题教育活动，努力培养新时代好少年

习近平总书记的重要回信再一次强调了坚定理想信念、厚植爱国情怀的鲜明导向，提出当代少年儿童要“从小听党话、跟党走”的育人要求，是对新时代少年儿童教育工作的最新指示，是对新时代好少年标准的最新诠释。各地各校要结合党史学习教育，广泛深入开展“学党史，听党话，跟党走”主题教育活动，要以习近平总书记重要回信精神为主线，制定主题教育活动方案，明确活动目的意义，确定活动内容，开展系列活动。要充分发挥共青团、少先队作用，开展丰富多样的主题团队活动，充分挖掘

学科课程、爱国主义教育基地、时代楷模、红色故事、优秀读物、身边人物、网络媒体等教育资源，结合仪式教育、综合实践活动、科教文体和社团活动，通过“上青少年党课”“读红色经典书籍”“唱红色经典歌曲”“看红色经典影片”“讲身边先锋故事”“走红色研学基地”等形式，把主题教育活动深入持久地开展起来，以更多教育资源、更大活动平台、更活育人形式、更广参与人群、更深宣教影响，提高青少年对党的认识，激发他们爱党爱国热情，增强主题教育活动培根铸魂作用。各地各校要及时总结主题教育活动成效，学习推广典型经验做法，打造红色教育品牌，形成长效育人机制，培养一代又一代有理想、有本领、有担当的时代新人。

各地各校要认真学习、深刻领会习近平总书记重要回信的精神实质，坚决贯彻落实省教育厅通知要求，提高政治站位，加强组织领导，统筹系统谋划，拓展实践平台，创新宣教方式。要建立长效机制，把习近平总书记给淮安市新安小学少先队员重要回信学深学透，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要始终牢记为党育人、为国育才使命，把青少年教育工作摆在更加突出、更加重要的位置，不断谱写江苏教育事业发展新篇章，以优异成绩迎接建党 100 周年。



(此件主动公开)